



以雅各的神為幫助、仰望耶和華——他神的，這人便為有福！

Blessed is he whose help is the God of Jacob, whose help is in the Lord his God.



1 相遇伯特利

文／賴倉億 圖／天恩

我們可以含著眼淚、握緊拳頭，在諸般的患難中不受動搖。

伯特利，是雅各命名的地方，是他第一次遇見神的地方，是他第一次領受異夢的地方，也是他第一次親自蒙受神應許的地方，更是他第一次向神許願的地方。雅各曾在伯特利築壇，這並非是雅各為神所築的第一座祭壇，卻是雅各第一次在神親自指示下所築的祭壇。

伯特利在希伯來文的原意，就是神的殿或神的房屋，這樣的命名，乃是出於雅各的信仰體驗。對雅各來說，猶如神就住在這地方，使他每每經過這裡，就強烈感受到神的召喚。主神也特意藉著這個地方，讓它對雅各產生特殊的意義，好使雅各在此地作出他的信心回應。因為在伯特利曾有神的作為，因為在伯特利曾有信仰先祖的信心回應；伯特利，是雅各與神相遇之地。期待與神相遇的基督徒，何處是今日的伯特利呢？

一. 與神相遇的時與地（創二八10-11a）

我們每個人真正能與神相遇的時候，都是在離開別是巴，走向哈蘭的時候。別是巴是雅各祖父亞伯拉罕求告神的地方（創二一31-33），別是巴代表的是雅各先祖的信心與信仰，雖然說是一種信仰的傳承，卻還不是完全屬於身為後代雅各個人的信仰。而哈蘭的原意，是又乾又熱的地方。我們看看神揀選了什麼樣的

時機與地點來向雅各顯現？是離開代表先祖信仰之地，走向未知乾熱之地；是在寄居的地方，也是在黑暗、冷冽、孤獨的夜裡。

我們每個人面臨的人生，未嘗不是如此，不管家人或朋友告訴我們再多信仰的見證，真正能建立神與我們之間關係的信心，只能出自最個人心靈深處的體會，誰能說這不是一個孤獨的旅程。除此之外，我們來世上這一遭，這世界對我們來說，猶如寄居之地。更令人扼腕的是，罪既入了世界，少有人能照著自己的心意過著理想的生活，於是常言人生不如意十之八九，主耶穌也說：「在世上你們有苦難」（約十六33），經上又說：「人生在世必遇患難，如同火星飛騰。」（伯五7），走在人生道上，真是有如走在又乾又熱的曠野之地。邁向天國永生的這條小路，之所以為小，正是因為其中充滿太多的荊棘與誘惑。雖然如此，這曠野，卻能造就出勇敢敬虔的屬靈後裔（書一16-18），是主耶穌受試探而聖靈充滿的地方（太四1-11），是聖徒接受操練成長的地方（林後十一26），也是門徒向世界傳福音的地方（徒八26-39）。

誰能想到眾人所畏懼，又看似前往又乾又熱之地的路途上，竟是我們與神相遇的聖地，也是我們能與神獨處的美地。因此，每當想到神與雅各在伯特利的相遇，我們也不需再懼怕，且能夠得著鼓勵，大步前進，憑信不憑眼見，因為深信神必在我們看似孤獨黑暗的人生路上，使我們體驗並得著，前所未有的盼望與力量。

二. 從二異夢認識神的愛

1. 主動啟示揀選

伯特利築壇的故事，始於一個夢，在這夢中，神先主動開口（創二八13），在那

夢中，神的使者先呼叫了神所愛的（創三一11）。由此可知，神向來是主動的，因為聖經告訴我們，神的蹤跡何其難尋（羅十一33；詩七七19）。對於渺小的人來說，要掌握神，就像要一隻螞蟻學會怎麼動腦科手術一樣，是不可能的事。但我們卻能見到神的顯現，就是降生的耶穌基督，又能從聖經的啟示，認識本來不能靠人有限智慧所能認識的神，這就是神的愛了。所以經上才提醒我們：「不是我們愛神，乃是神愛我們，差祂的兒子為我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。」（約壹四10）。我們今天能身在這得救的教會當中，每日沉浸在得救的盼望中，若不是出於神主動的召喚，誰能得著呢？

2. 賜福應許的神

神的愛是實實在在的，不是空洞荒渺的言說。雅各因伯特利之神（創三一13）在兩個異夢中，得到祂的應許、同在與祝福，也成就祂的應許、同在與祝福（創二八13-15，三一10-13）。這也是我們從這兩個夢所能得到最大的鼓勵，就是神是信實的，更是一個賜福應許的神。因著神的愛，祂數千年來，賜下許多的應許給我們，今天翻開聖經，誰能說我們的應許，不比雅各更多？這些應許豐豐富富，更滿溢天父的憐愛。「神的應許，不論有多少，在基督都是是的。所以藉著祂也都是實在的，叫神因我們得榮耀。」（林後一20），神將基督賜給我們，也同時將這些在基督中的一切應許賜給我們。從伯特利的相遇，我們也可確信，神那樣愛著雅各、保守雅各，神也必這樣愛我們、保守我們。

3. 不要怕只要信

從「創三一12」知道，神的眼目不離開我們，神始終顧念我們，即使我們在世上會遭遇各類苦難、種種問題與不平的事，總不



以雅各的神為幫助、仰望耶和華——他神的，這人便為有福！

Blessed is he whose help is the God of Jacob, whose help is in the Lord his God.

要懷疑主的愛（羅八35-39）。因為從舊約到新約，一再告訴我們一個事實，就是當我們身處患難或蒙受種種不公，不表示神放棄了我們或不再愛我們。就如同雅各在舅舅拉班那裡寄居的十幾年，也經歷不少勞苦與不平，其實神都看見了。我們相信，在我們生命中的每一件事，神都鑑察，連那我們所不知道、無法知道的，神都明白。所以在祂的容許與保守下，我們經歷這些，為的是在今世或在永恆生命到來的時候，能夠如同雅各，獲得從神來的福氣與榮耀，這就是「羅八17-18」所說的：「如果我們和祂一同受苦，也必和祂一同得榮耀。我想，現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀就不足介意了。」所以我們只當謹記主耶穌的吩咐，在祂的應許之上堅立，「不要怕，只要信」（可五36）。

4. 神同在的三表徵

什麼樣的人是神同在的人？「創二八20-21」給了我們三個方向，如果我們單單以為神的同在，就是如字面所說的，有吃有穿有平安，這樣，今日我們在面對世上生活時，就不免產生一些疑惑，因為在我們當中，難免生活與經濟上的困窘，或個人與家庭的問題與風暴。所以更適當的，是以屬靈的理解，來看這一段有神同在的經文：

(1) 得生命之糧

神藉著賜我們食物吃，證明祂與我們同在。這食物絕不單指著世界肉體的飲食需求。聖經說，主耶穌就是生命的糧（約六33-35）。能憑信心領受主耶穌基督的話語，效法基督耶穌的行為，並每日活出主所賜的新生命（羅十五5；林前十一1），這種是真正領受從神來的食物的人，這種人的屬靈生命永不再缺乏。因屬靈上的豐盛與生發出的燦爛，能使人散發出有神同在的屬靈光輝與馨香。

(2) 穿屬靈之衣

雅各提到，盼望神藉著賜我們衣服穿，證明祂與我們同在。我們今日知道，這衣服也不單指著肉體的穿著。聖經中常將信徒因信心行出的好言行，描寫成屬靈的衣裳（啟十九8）。對現代身為基督徒的我們來說，這一點更加明確，指的是要我們披戴基督（加三27；羅十三14），成為新人，作世上的光與鹽。我們若立志憑著神賜的信心，每日穿上這屬靈之衣，這便能證明神與我們同在。

(3) 得主的平安

神也賜我們平安。只是那一種平安，並不是世上的平安。世人心中的平安，通常是一生無災無病、平靜順利，但主耶穌已說我們在世上有苦難（約十六33），只要我們還存留在世上，這一句必定實現。因此我們可以含著眼淚、握緊拳頭，在諸般的患難中不受動搖。因為我們已被應許，可以同時領受從主來的平安。這種平安因愛而臨到，使我們能在風雨中繼續耕作，不去埋怨眼前的風雨，乃因心中滿懷將來豐收的喜悅場景。那是患難中的平安，不是世上的平安，擁有這種從天而來平安的人，證明神與他們同在。

三. 豎立枕石的意義

（創二八11b、18）

1. 覺醒而敬畏

人若自以為是基督徒，而單單口中承認，並不足以展現真基督徒的生命。以致於許多方面仍積習難改，或偶在心口之中，以世俗為誇耀，或彼此相爭無法解怨。積習是否能改，真正的關鍵，在於是否有敬畏神的心，與信主或靈修的時間長短不一定相關。真正體驗到神的人，必定心生敬畏，正如同雅各在伯特利醒來後的第一個反應，不

只是肉體的甦醒，更是屬靈的甦醒。因為神本就是可畏的，我們怎能位在峭壁之旁與巨浪之中，心生感嘆畏懼，卻反而不去敬畏那創造這一切的主呢？懂得從心中敬畏神，自然就會有以下的生命表現：歸榮耀讚美神（啟十五4，十九5）、開始事奉神（來十二28）、彼此謙卑順服（弗五21）、知道要行義（徒十35）。對今日的我們來說，這種屬靈的覺醒是必要的。

2. 高舉靈磐石

能真正敬畏神的人，就能順服而行義。雅各在伯特利所立的，不是巨石、碎石、寶石，卻是所枕之石，立起枕石，就是見證信仰。今日我們得救聖徒所依靠的，不就是耶穌基督嗎？所以耶穌基督，就是我們每日所靠所枕的靈磐石（林前十4；路六47-49），而能以生活言行來順服神的人，是真正的見證人，這才是今日基督徒所應立的枕石。

3. 信仰的內化

雅各立了這塊石，不只見證神，更見證自己的信仰，從「創二七20，二八20-21」，我們發覺，本來雅各或認為，神只是父親與祖父的神，這時他終於承認也是自己的神，從「你的神」到「我的神」，這乃是信仰生命的真正開始。伯特利，可以說是雅各信仰的轉捩點。就如同我們也記念自己從水裡與靈裡重生的日子，記念自己因信仰的認識，承認耶穌是我神的那日。可以說，我們信主的見證，也是我們今日所當立起的信仰之石。

四. 按神指示築祭壇（創三五1-7）

1. 當在伯特利

神主動顯現，神賜應許，神成就應許，神都先行了祂的部分。就像今日我們先蒙神

揀選、蒙神感動、蒙神赦免、蒙神應許，拯救與恩典，都是從神白白的賞賜，是出於信心，不是出於行為。但之後，我們為了使愛我們的人喜悅，便樂意行我們深愛所喜悅的；對今日基督徒來說，就是按神的旨意過敬虔的日子。對當時的雅各來說，就是為神築壇獻祭。神指示當時雅各要在伯特利築壇。這伯特利，雅各曾說：「這不是別的，乃是神的殿，也是天的門。」（創二八17）。哪裡是今日的伯特利？經文說：「豈不知你們是神的殿，神的靈住在你們裡頭嗎？」（林前三16）。所以，今日有真理聖靈臨在與充滿的得救教會，由神所揀選並賜下聖靈的我們，就是今日的伯特利；今日的真耶穌教會，既是得救的教會，也是世人通往天國永生的門。

2. 當築壇獻祭（創三五1-7）

得救的真教會，既為今日屬靈的伯特利，我們也當在此築壇獻祭。所以我們要到教會來頌讚神、作關懷、傳福音，行捐輸等宣牧上的服事（來十三15-16），藉禱告聚會領受福音的信心（腓二17），除此之外，最重要的是要將自己獻上（羅十二1），活出真理的信仰，就是獻上自己。所以雅各說：「要除掉你們中間的外邦神，也要自潔，更換衣裳。」（創三五2）。除掉外邦神自潔，指的是從心靈態度上，要除去屬情慾的事，追求聖靈的果子；更衣指的是生活言行上的改變，更趨近神眼中的完全（太五48）。

神在伯特利與雅各相遇是一件美事；也願我們都能在今日的屬靈伯特利中，與神相遇。

